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Контроль якості при видобутку та переробці залізних руд полягає у визначенні вмісту ко-

рисного компоненту, а також у встановленні інших характеристик: щільності, наявності та вмі-

сту шкідливих домішок, вологості. Контроль якості може бути здійснено як за допомогою хімі-

чного аналізу, так і з використанням методів оперативного контролю. Головним чинником, що 

відрізняє перший спосіб контролю від другого є, насамперед, швидкість отримання інформації: 

метод хімічного аналізу дає можливість встановити якісні показники корисної копалини за пе-

ріод від 2 годин, що в умовах виробництва часто збільшується до 4-6 годин, а оперативний кон-

троль якості здійснюється, як правило, у продовж декількох хвилин.  

Метод хімічного аналізу є гостованим, що дає підставу вносити відомості про якісні харак-

теристики, отримані за його допомогою, до сертифікатів якості, які є офіційними документами 

супроводу при відвантаження залізорудної сировини, або продуктів її переробки (концентрату, 

окатишів) за внутрішніми або зовнішніми контрактами. Маючи високу точність та можливість 

бути відображеними в офіційних звітах, метод хімічного аналізу має суттєвий недолік: він не 

може бути використаний в умовах реального часу, тому що його результати відображують стан 

якості мінеральної сировини, який вже минув.  

Методи оперативного контролю якості залізовмісної сировини використовуються як тех-

нологічний контроль: за рахунок отримання достовірної та своєчасної інформації їх результати 

можуть бути застосовані в управлінні процесами видобутку, транспортування та переробки. 

Слід також зазначити, що методи оперативного контролю якості відносяться до непрямих ме-

тодів, тому калібрування та налаштування геофізичних приладів здійснюється виключно на 

основі даних хімічного аналізу попередньо підготовлених зразків залізовмісної сировини.  

Розроблений колективом проблемно-галузевої лабораторії ДВНЗ «Криворізький націона-

льний університет» пристрій оперативного контролю якості – порошковий аналізатор проб 

ПАП [1], призначений для оперативного контролю вмісту загального заліза в пробах чорних 

металів, забезпечує точність на рівні хімічного аналізу, похибка вимірювань становить 0,5 %. 

При цьому час одного опробування складає близько 60 сек., а собівартість однієї проби, вико-

наної на ПАП, на два порядки нижча, ніж при хімічному аналізі. Принцип дії порошкового ана-

лізатора проб – аналогічний пристрою ПАКС-5М, побудований на реєстрації відбитого гамма-

випромінювання, але ПАП має вдосконалено геометрію зони виміру, що дозволило значно під-

вищити точність контролю [2]. Підготовка проб для ПАП аналогічна тій, що здійснюється для 

хімічного аналізу. Досвід практичного застосування порошкового аналізатора довів доцільність 

схеми, коли певна частина рудного матеріалу з підготовленої проби контролювалася на ПАП, а 

інша, у вигляді контрольного зразку, направлялася на хімічний аналіз. 

Порошковий аналізатор проб у різні часи застосовувався на ГЗК «Укрмеханобр», 

ПрАТ «Центральний ГЗК» та ГД ПАТ «АрселорМіттал Кривой Ріг», при цьому кількість проб, 

що направлялася на хімічний аналіз, зменшувалася у 5-10 разів. 

Висновки. Застосування порошкового аналізатора проб ПАП дозволяє значно скоротити 

час отримання інформації про вміст корисного компоненту та значно зменшити витрати підп-

риємства за рахунок скорочення кількості проб, що направляються на хімічний аналіз. 
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